夜光杯

住在哪里,除了看各家的"钞"能力,总还受一点私 心的左右。就像老友以前说过,离开大学之后谈的恋 爱,条件肯定是要看看的,你总会图人家点什么。听起 来有点俗气,但却是现实主义的描摹。有人吃卖相,有 人看实力,有人重人品,还有的,且不少,是时间的沙漏 变得日渐稀薄之后,匆匆的奔赴了。说到底,其实也没 有什么无缘无故的一见钟情。

住 磁

达

居住"磁铁",房子的吸引力,也 是如此。姆妈结婚时,外公外婆给了 她一套房子,离人民广场不远,离娘 家近,周围都是她少女时代便熟悉的 "曲里拐弯"。走在路上,一抬头,是 小学同学的爸爸,"xx爸爸好",称呼 多少年都没变。再一抬头,是给她接 生的张家阿婆。"我们兄弟姐妹好几 个,都是在家里出生的,你外婆一定 要找张家阿娘,因为她手势最好,脐 带剪掉后肚脐眼很漂亮。特别是女 孩子,肚脐眼好看也要紧的。"姆妈爱 美,肚脐眼也不放过。后来轮到我在 产房顺产,她在里面还客客气气地叮 嘱助产士,"麻烦帮我们脐带剪得漂

亮点啊,我们是女宝宝,以后要穿露脐装的。"当然, 还少不了那些隐藏在市井褶皱里的街坊美食,那也 是成长的滋味。323弄弄堂口的葱油饼,宁波路附近 的柴爿小馄饨……哪怕后来它们在城市的变迁中遗 落了,但那飘浮的烟火与香味,那点点葱花的绿,-直都种在了记忆里。

即便姆妈那么喜欢老房子,那么喜欢老房子所串 联起来的,自己青翠欲滴的青春,但当父亲单位分了房 子,且在大概45分钟公交车程的城市另一角时,她还 是期待地、兴奋地、立即地舍弃了自己的"原先",热烈 地奔向了自己的"未来"。新工房里,没有踩上去吱呀 吱呀叫唤的木地板,也听不太清隔壁人家的争吵声。 她只带走了心爱的,有流苏的茶色玻璃台灯和吊灯套 件,算是一点存念,其他的,便通通是簇新的组合家具 了。那个时候的居住"磁铁",显然是新。新工房,新电 梯商品房,抽水马桶莲蓬头……这是生活越过越好的 标志,这是人心越来越热的目标。



居住"磁铁"一直在变。地段是所 有的房地产的核心。但经济的发展,城 市的更新,让中心区域变得越来越大。 几乎每一块地段,都有一个自己的小中 心,基建、配套,齐齐整整。一度,居住

"磁铁"是学区房。知识、学识已成为社会的普遍认 同,为孩子的学业投资成为家庭的重心。任何观念 的形成,没有足够的物质发展、文化普及支撑,是难 以达成的。

上周,与久未见面的友人小聚,她终于走出了从租 房到买房的这一步。对于一对双双漂在上海的双职工 来说,30岁刚出头,全凭自己的努力买上了房,是多么 让人欣喜的好消息。只要肯努力,上海一定会给予他 们扎根的机会。而她买的房,居然距离自己之前一直 租住的区域,要开上近两个小时的车。居住"磁铁"是什么?"为了我的狗子呗。"新房附近有非常庞大的宠物 友好公园——这居然是最强力的"吸附"。所以,居住 "磁铁"的多元,其实映射着人们精神生活的"多元"。 当然,"钞"能力总是坚强后盾。

家乡崇明岛的秋天,是一幅 被江风与稻香浸染的画卷。 长江的秋潮漫过堤岸,白鹭掠过 泛黄的芦苇荡,这座江岛便以最 丰饶的姿态迎接季节的馈赠。 不同于北方秋日的肃杀, 也异于 江南古镇的婉约,崇明的秋带着 咸淡水交融的独特灵性-- 湖 声里裹挟着蟹群的躁动,稻田 中沉淀着糯米的清甜,而老屋灶 台上蒸腾的热气,正将自然与人 文的滋味糅合成舌尖的

"秋风扫,蟹脚痒。"在 我印象最深的秋天中,崇 明蟹一定是"关键词"。记 得幼小时的那些个深秋季节,带 着寒意的秋风呼啸而来,此时便 与家兄趁人不备,在三更半夜悄 悄地起身,去靠近砂锅港的添洞 处听蟹。用活络扳手轻轻地把涵 洞闸门略微拧开一点,此刻随着 砂锅港里的河水流动,一群群蟹 纷纷朝着微弱的火油灯处和涵洞 的石坡边爬将过来,嘴里发出"唧

响。此时此刻我 们的心里简直是 乐开了花,兄弟 俩手脚并用,捉

蟹忙得团团转,一个晚上收获满 满, 少说能捉到一袋几斤毛绒蟹, 多的时候可以捉到十几斤不等, 除了者蟹解馋外,大多数蟹都拿 到五滧镇菜市场卖掉,贴补家 用。听蟹捉蟹的开心无与伦比, 那是几十年前的事了,至

今想起心里仍然会泛起幸 福的涟漪。 在崇明岛的秋日食谱

里,时令食材如同被潮汐

精准推送的礼物,带着长江与东 海交融的鲜甜。秋风刚染红水 杉的枝头, 蟹农们便撑船入塘, 青壳白肚的崇明蟹正肥得流 油-- 这是长江入海口特有的 馈赠, 咸淡水交界外孕育的蟹肉 紧实中带着回甘,蟹膏凝如琥 珀。而稻田深处,新收的糯米还 沾着晨露,石磨碾出的米粉簌簌

落下,仿佛把整 崇明的秋味 个秋天的阳光 都揉进了细碎 的颗粒里。老

叶振环

酝酿出蜜糖般的色泽,与桂花-同成为糕点师傅案头的珍宝:南 瓜的绵软中和了米浆的韧劲,桂 花的馥郁则让蒸汽都染上甜 香。最动人的莫过于芦荡边的 野趣,荸荠、菱角沾着泥浆被挖 出,农妇们用它们炖一锅土灶 汤,清甜里藏着湿地特有的矿物 质气息。这些食材无需复杂烹 制,只需遵循古法一 晒,便能将三岛的秋光封存成舌 尖上的季节密码。

南瓜在藤蔓上

当江蟹的鲜味还萦绕在齿 间,崇明人已开始用更精巧的手 艺延续秋天的盛宴。印花糕的模 具在晨光中泛着温润的光泽,老 师傅将南瓜与米浆调和成金黄色 的面团,木槌轻叩间,莲蓬与鲤鱼 的纹样便深深烙进糕体----
| | 代代相传的吉祥密码,每一道凹

甪

小

地

友

痕都盛满对丰年的祈愿。蒸汽升 腾时,甜糯的香气漫过巷弄,孩子 们踮脚张望的模样,与百年前石 磨旁等待第一笼板糕的身影重 叠。而桂花印糕的制作更像一场 仪式: 密腌的桂花被小心填入米 粉凿出的凹槽,花瓣的完整度关 乎着香气的层次,老师傅用竹尺 抹平糕面时,动作轻柔如同拂去 秋霜。这些糕点不仅是食物,更 是可品尝的时光胶囊一 一南瓜 糕里封存着晒场上的暖阳,桂花 糕中凝结着摇树时的笑声,而最 传统的板糕仍坚持用青石臼舂 米,木甑蒸制,让长江水的回甘 与稻谷的醇厚在唇齿间完成干 年的对话。

新民晚報

当最后一缕桂花香消散在秋 风里,崇明岛的秋味依然在舌尖 低语。那些青蟹的鲜、南瓜的甜、 桂花的馥郁和甜芦粟的甘甜,早 已化作记忆里最温暖的底色,提 醒着人们:真正的美味从不止于 味蕾,而是土地与岁月共同写就 的情书。

盘一枚伟手柑

今年夏天,"养"葫芦、 盘佛手柑成为社交平台上 火出圈的新玩法。打皮、 盘玩、改造……"从无到 有"的养成体验,让Z世代 的年轻人找到了颇具性价 比的新乐趣。



华夏复兴 (篆刻) 吴承斌

姥姥游览大观园,曹雪芹 用诙谐幽默的笔调,写出 底层的智慧,文人的雅趣, 画面妙趣横生,热闹感拉 满。十一会钗中林黛玉房 间窗下案上设有笔砚,书 《红楼梦》第四十回写 架上放着满满的书;薛宝 钗的房间如雪洞一般,一 色顽器全无。探春的闺房 就不一样,有米芾的画,颜

> 大盘,盘内盛着数十个娇 黄玲珑大佛手……"这应 该是我第一次读到大佛 手,即佛手柑。 佛手柑自宋代以来就 备受世人青睐。文人雅十 赏其形若纤指,香清若兰 常置于案头伴书墨。苏轼 在杭州任职期间,慕名前 往浙江金华北山观赏佛 手,写下了"沁入诗脾清流 环抱,香分佛果曲径通幽" 的楹联,口口相传。李时

珍的《本草纲目》和兰茂的

《滇南本草》都着重于佛手

柑形态和药用价值的描

沭.

致认为佛手柑味

真卿的墨宝,还有"左边紫

檀架上放着一个大官窑的

到过佛手柑。贾母带着刘

辛、甘,能理气疏肝。 在我读来,佛手似一 双慈爱的手,能梳理人的情 绪。沈复在《浮生六计》中 追怀与妻子陈芸一起生活 时的美好情景。芸娘称赞 佛手是"香中君子",其香 气"只在有意无意间",这 对神仙眷侣对佛手十分珍 爱,他们月下对饮,佛手佐

茶,是雅致生活的一部分。 "香中君子"佛手柑早 已深入我心。但一直没有 下手购买,是因为居无定 所,怕养护不了佛手柑,糟 **蹋了此等好物。人与人之** 间的缘分和人与物之间的 缘分一样,可遇而 不可求。

今年夏天,我 在云南盘桓了近一 个月,最后一周住 在昆明呈贡区,昆明呈贡 区斗南花市是亚洲最大的 鲜切花中心,夜市非常热 闹。每天晚上我徜徉干千 姿百态的花海中。

斗南花卉市场场内和 场外都有不少佛手柑出 售,户外摊位价格更亲 民。在一个不起眼的摊位 上,阿婆穿着洗旧了的黑

五六年前,在武汉汉正街吃了一顿 难忘的宵夜。

当晚,几位武汉朋友陪我逛汉正 路过一餐馆,红色灯光勾勒出四个 字:潜江龙虾。好亲切,我顺手拍了 张,发朋友圈。随意之举,遭遇了 -场今我难忘的惊喜。

在这之前约一个多月,我随 潜江市驻沪办李主任来讨潜江。 当时潜江龙虾爆红,据称有十五 种吃法,还有一所专门培养龙虾 养殖、烹饪、营销人才的专科学 校。颇有潜龙在江、飞龙在天之 势:它出口欧洲,与啤酒结伴,已 成为看世界杯的必配美食。

手机响,李主任来电开始了惊 喜之旅:"喂,俞兄,你在汉正街 啊?""是,昨天到的,和几位朋友正 兜风呢。""真巧了,我也在上海请 朋友吃今天快递送到的潜江龙虾, 你拍的这家潜江龙虾店是我朋友 开的,我联系一下,你们过去吃个 宵夜。"不容我推辞,他就挂机了。

武汉朋友听罢,说湖北人就是 这样的热心热肺热心肠。我诧异 友人又言,这也算是一种"山川异域,风 月同天"的古风变奏吧,今晚龙虾双城同

一行五人自动折返餐馆。快近店家 时,一花衬衫男子迎面走来,握住 000 B 0 我的手,"你是俞兄吧!""你认识了 我?咱们见过?""没有,李兄发了 我就认出来了。"老板说他有认人 过目不忘的本事。话语不停,关系越 近。几句话下来仿若老友邂逅。

进到店内,大小桌子十余张,我们大 堂靠窗一桌。老板招呼道,"各位随意, 这小龙虾大众饮食,吃个热闹开心。"说 话间,十三香龙虾、蒜蓉龙虾、原味龙虾 粉墨登场。这时,李主任的电话又来了: 兄弟,记得上月潜江那晚KTV唱歌吗, 其中《潜江龙虾》的原唱歌手许慧玲正好 在汉正街附近,听说你来了,一定要过来 看你,待会就到。"好的,我知道小许,那 天她还陪我唱了首《成都》。

> 上海闲话讲,这场面"用水"(指阵 仗,也叫"划势")太大,我怕难以招 架。一会,一袭白衫的小许到了。 老板接她入座。一番寒暄,兴奋的 老板高声宣布:"各位朋友,今晚潜 江歌手许慧玲光临本店,万分荣 幸,请她先为我们演唱一首《潜江 龙虾》。"奇妙的店名歌名统一,乐 得众食客一手龙虾一手啤酒欢呼 雀跃。不知情者还相互猜疑,这个 小店竟然有店歌?

放下电话,我有点吓丝丝,用

小许下场后,额头汗涔涔。她 们时常会去长三角参加当地潜江 商会的商务演出。小许笑言,"我 们水平不高,却都能歌善舞,主要 负责拉氛围。"老板借势一搭:"以 后有机会也帮我这拉拉氛围嘛。"

小许顺水一接,"需要就喊一声 道,不同城市还能这般遥控请客?武汉 呗。"见此,我满心喜悦,有一种"油然作 云,沛然下雨"之情。

武汉是一片不南不北、非东非西的 神奇之地,历史上南船北马在此交汇着 南蛮北侉的纷嚣,滋养了这"致广大而尽 精微"的胸襟与格局。我对武汉

朋友说,"湖北人是绝顶聪明的。 ▲ 朋友回答,"还非常大气,他们善 于谋篇布局,如围棋之道,不屑劫 争,喜势争,凡事大处着眼,不拘 小节。你这朋友李主任就是典型。

好家伙,今晚一张随手拍的"潜江龙 虾"店招,燃爆一桌欢声笑语,又引吭一 曲《潜江龙虾》。真正的友情,并非都是 最好的安排,而是一切都在不经意间的

随意.

色对襟上衣,缠青色圆形 头饰,她摊位的佛手柑外 形丰富奇特,大小不一,青 黄各异,分裂出的手指,指 形清晰舒展,一只只佛手 或紧握或舒张,憨态可掬, 似乎蕴含着无尽的禅意。 我弯下腰,将脸凑近一枚 有二十几个手指的佛手

> 柑, 闻到柑橘和青 柠檬的木质清香, 有点接近我家乡秋 天晨雾中的文旦园 气息。阿婆说,你

可以拿在手里闻。但我怕 扰了果品的清气,只俯身 轻缓呼吸。就这样,在离 开昆明的前一天晚上,我 盘下了她摊位当天所有的 佛手柑,称斤计价,15元 一斤,价格只有花卉市场

里的一半。 带回,佛手柑有十几斤重, 手长着虬曲嶙峋的手指,

大的一只就近两斤。阿婆 说,可以快递回去。我连 忙问,"你能帮我快递吗?" 阿婆拿出手机,拨通了一 个电话,讲一些我听不懂 的方言,然后把手机递给 我,让我接听。话筒里传 来一个年轻的男声:"你买 的佛手柑是我在哀牢山采 的,我妈妈负责卖。"说起 哀牢山,我多了一份亲切 感。为了看云阳梯田"上 帝打翻的调色板",我曾经 和朋友们在哀牢山南部哈 尼族人开的民宿住了三天 三夜。哀牢山洁白的流云 和若隐若现的山峦,如仙 境般变化莫测,给我留下 美好的记忆。这让我对出 自哀牢山的佛手柑平添了 一份情感。我连忙说谢 谢,紧接着问:"能帮我把 我不知道如何把它们 它们运到我家吗?"这些佛

200个指尖都不止,如何 确保搬运中不受损呢。"可 以的,顺丰快递,冷链运 输,会用定型泡沫箱和棉 花等辅料把它们包好。"隔 着手机,对方似乎能感知 我的心思。"顺丰快递费算 好后,我再发你。"

三天后,一大箱跨越 千里的"雅趣",完好无损 地来到我家。在温柔的岁 月里,我已安身立命,我已 择地而居。它们是一眼千 年的回味,是我书房的一 份陪伴,一种宁静,我会尽 心呵护它们,让芳香盘得 绵长,再绵长……



上海人早晨吃泡饭喜欢来 点"咸菜炒毛头子"下饭。中午 来碗雪菜肉丝面也是不错的洗 择。春天竹笋上市还有"笋丝炒 咸菜"的佳肴,咸菜既是美味.也 可当作包饺子、包馒头的馅料。 甬帮菜的"大汤黄鱼"里少了雪 菜肯定不行。甭管是腌制的雪

菜还是青菜腌制的咸白菜,上海人统 称"咸菜"

"踏咸菜"

侯宝良

雪里蕻秋季播种最佳时间为9月, 特别是9月下旬种下 后,10月至11月便可 收获。以前初冬季节, 上海各个菜场在雪里 蕻大量上市季节时,都

抓紧时机自行腌制咸菜,争取早日供 应市场。这种腌制被大家称作"踏咸

我们小时候有个顺口溜:"一只大 缸腌咸菜,赤脚大仙踏上来,粗盐撒之 交交关,腌出咸菜味道赞"。那时,放在 露天菜场边的腌菜大缸直径足有一米 半以上,像只圆台面,高度也有一米二 左右。先把雪里蕻放进一层,再撒进一 层很粗的犹如黄豆大小的盐巴。加工 者真的赤脚上阵,跨进缸内转着踩(就 是踏)把菜踏烂了,渗出水分融化了盐, 再放上一层菜和撒上一层粗盐继续用 脚"踏"。由此层层叠叠一直踏到缸口, 随着面积扩大,有了空间的时候,可由 两个人一前一后跟着一起路,很快盐水

与菜融合在一起了,末了找几块大木板 盖在菜面上,再压上重量级的石头或者 水泥块就大功告成,任它热晒雨淋。慢 慢地盐水浸过菜面、木板面了,散发出 阵阵的酸糊味,其至一股盐酸臭弥漫了 - 坐荥场

现在讲起来,这些腌制过程让晚辈 感觉赤脚加工食品不可思议。想想"腻 心唻"。但当时的人们都习以为常倒没 这些担忧,还调侃:"赤脚踏出咸菜更鲜 美"。你想赤脚反复在盐水浸过,哪有

> 真菌可繁殖? 但从文明 行为着眼似乎有点粗 鲁。后来有人就改穿雨 鞋来踩踏

> > 一般家庭腌制咸菜

就用手搓、挤压、撒盐,然后压在钵斗和 甏里封存,称作"甏头咸菜"。估计个把 月,开甏后取出那深黄色的咸菜,想不 到还有股香味呢。你咋能想,这些餐桌 上诱惑或许刺激你味蕾的美味佳肴,居 然出自简单甚至丑陋的作坊,好比草窟 里飞出的金凤凰。在经济普遍低下的 岁月里,咸菜有价廉物美、便于储存的 优点,广受大众喜爱。据说咸菜富有 膳食纤维,保留了钙、钾等人体所

需的矿物质。但毕竟含盐量较 高,长期过量食用会增加高血 压、胃癌的风险,现代医学还是 提请人们提高健康意识,再说 当下食物丰富,腌制菜就适可 而止吧。